



全文请扫湖南二二维码

## 汇全球南方合力 促世界和平发展 ——来自“金砖+”领导人对话会的响亮和声

### 引领“全球南方”合作 凝聚世界和谐共兴力量

——多国人士盛赞习近平主席重要讲话彰显中国担当

#### 三大全球倡议“擦亮世界和谐共兴底色”

面对百年未有之大变局，习近平主席提出三大全球倡议，得到各方积极响应。习近平主席在讲话中指出，全球安全倡议已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获；全球发展倡议提出3年来，已动员近200亿美元发展资金，开展了1100多个项目；全球文明倡议推动建设美美与共的世界文明百花园。

“习近平主席提出三大全球倡议，为推进世界现代化贡献中国智慧、中国方案。三大全球倡议正在令许多国家受益。”埃塞俄比亚外交学院国际关系和中国问题专家梅拉库·穆卢阿莱姆仔细研读习近平主席的讲话后说。他认为，亚吉铁路、鲁班工坊、非盟总部大楼等系列合作项目充分说明“中国式现代化建设正在为全球发展注入生机和活力”。

阿联酋阿布扎比执行办公室主任前顾问易卜拉欣·哈希姆尤其关注全球安全倡议。他说，当今世界不稳定因素急剧增多，乌克兰危机延宕不止，中东局势持续升级，全球供应链安全遭遇严峻挑战。作为金砖主要成员国，中国积极劝和促谈，发起乌克兰危机“和平之友”小组，先后斡旋促成沙特和伊朗复交以及巴勒斯坦内部和解，为促进地区和平稳定贡献中国力量，为动荡不安的世界增加更多确定性和稳定性。

习近平主席在讲话中提出，中方将牵头成立“全球南方”智库合作联盟，促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。马哈茂德·哈桑·汗感慨道：“全球南方国家的政治、经济、文化、制度背景各有不同、各具特色。习近平主席提出全球文明倡议，倡导共兴文明、实现多元和谐，在世界多元文化发展进程中留下深刻的中国印记，有力擦亮世界和谐共兴的底色。”

#### 开辟未来全球发展新气象

习近平主席在讲话中指出，“全球南方”群体性崛起，是世界大变局

的鲜明标志。“全球南方”国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事，也是人类文明进程中史无前例的壮举。习近平主席强调，作为“全球南方”的第一方阵，我们要展现集体智慧和力量，为构建人类命运共同体挺膺担当。

“习近平主席的讲话对加快发展和完善金砖合作机制以及全球南方国家共同发展繁荣具有重要意义。”长期关注中国发展的白俄罗斯国家科学院经济研究所白中发展分析中心主任尤里·谢尔巴科夫说，“‘金砖+’合作模式为‘全球南方’群体性崛起注入新的动力。金砖国家扩员后迎来难得的历史机遇，能够更加积极有效地开展各领域多边合作，提高国家间对话合作的广度和水平，有助于进一步推动经济全球化，促进构建更加公平的国际秩序，为维护地区和全球安全稳定、推动文明进步、构建人类命运共同体作出更大贡献。”

“习近平主席在讲话中提出一系列新理念新举措，全球南方国家对此兴趣浓厚。金砖对‘全球南方’来说代表着巨大的希望，这就是为什么许多国家迫切希望加入这一机制。”委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗说，“十几年来，金砖合作机制向世界展示了一种以对话为特征、尊重多样性、平等和公平贸易的新型国际合作关系。对于所有致力于维护多边主义的国家来说，金砖合作机制代表着一条希望之路。”

“当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会正处于决定性转折点上。在此背景下，金砖合作机制在维护全球南方国家共同利益、促进‘全球南方’共同发展等方面发挥着举足轻重的作用。”阿尔及利亚《独立青年报》新闻部主任卡迈勒·曼萨里说。他指出，从国内生产总值、国土面积、人口数量、国际贸易等各种数据看，金砖国家都是“全球南方”的第一方阵，金砖合作机制必将引领未来全球发展新方向、开辟新气象。

(据新华社北京10月24日电)

## 在喀山，见证『金砖合作启幕』

新华社记者 韩梁 赵娟

量，更有力地站在国际舞台上，更紧密地团结起全球南方。

这是“一箭易断，十箭难折”的团结新局面。曾经“沉默的大多数”，如今成为觉醒的新力量。发出藏在心底的呐喊，用共同的行动赢得尊严，汇聚变革的力量。

埃及总统塞西在发言中说，金砖扩员反映了金砖国家致力于加强多边主义的共同愿望，让发展中国家“发出更响亮的声音”。

作为金砖大家庭新成员，埃塞俄比亚总理阿比尤为赞赏金砖的团结协作。“金砖合作机制日益成为推动完善全球治理的重要力量，为发展中国家团结合作树立典范。”

新开发银行行长罗塞戈谈到了这家多边金融机构的扩员进程。她说，新成员的加入能让我们“更好地服务全球南方，更有力地推进多极世界的建设”。

谈到金砖国家的团结自强，习近平主席引用中国古语：“君子处事，于义合者为利”。线上参会的巴西总统卢拉说，不应把世界分成非敌即友的阵营，“我们应该加强多边主义，让各国人民的声音得到倾听”。

越来越多的人认识到，金砖国家早已超越了意识形态划线的老思维、你赢我输的旧观念，践行了平等互信、互利互惠、合作共赢的新理念，为推动构建更加公正合理的世界秩序作出新贡献。

喀山会晤中，习近平主席与各国领导人深入交流，为推动完善全球治理探索新模式，践行构建人类命运共同体理念。

没有一言堂，没有谁的胳膊粗听谁的。圆桌围坐，平等相待，提出深入的思考，谈出广泛的共识。

“把金砖打造成促进‘全球南方’团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先鋒力量”，习近平主席为“金砖合作”指引方向。启迪智慧，给人力量，世界需要这样的金砖之光。

漫步在喀山的大街小巷，历史的厚重扑面而来。地处亚欧大陆中心地带，这里自古就是东西方贸易交流、文化交往的枢纽，也是古丝绸之路之上东西方文明相遇相知之地。

岁月悠悠，深厚的历史文化底蕴、多元文明的共生共荣，赋予这座城市独特的气质和魅力，更与开放包容、合作共赢的金砖精神彼此契合。

在新的时代，我们理应秉持这样的精神，超越众多分歧和束缚，探索更多结伴同行的方式和路径，塑造和合共生的文明新格局。

五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平。“多样文明是世界的本色。我们要做文明互鉴的促进力量，增进沟通对话，支持彼此走符合本国国情的现代化道路。”这是一位大国领袖的文明视野和天下情怀。

喀山会晤期间，习近平主席站在人类文明演进的高度，呼吁金砖伙伴建设“人文金砖”，做文明和合共生的倡导者，让不同文明交相辉映，照亮金砖前行之路。

从万隆精神到上海精神，从金砖精神到丝路精神，全球南方的精神谱系不断充实延展，文明的光芒熠熠生辉，为广大发展中国家携手同行提供强大精神力量。

在古老的喀山，金砖大家庭再携手，习近平主席擘画推动“金砖合作”的蓝图，锚定人类进步的方向、做出正确的历史选择，扬起全球南方团结的旗帜，金砖大船正在向着辽阔的远方，向着繁荣美好的明天，向着人类文明新的未来，全速进发。

(新华社俄罗斯喀山10月24日电)

### 记者手记

## 革命人永远年轻 ——记湖南省“最美老干部”蒋宗恒

湖南日报全媒体记者 雷鸿涛 郭朵朵 通讯员 罗玲璇

### 风展红旗如画

“小伙子，我也在《湖南日报》上发过文章呢！”近日，在益阳市委党校，95岁的离休干部蒋宗恒接受记者采访时，特地展示他1956年2月在《湖南日报》发表的《种植芝麻的能手黄业菊》《沅江农业增产的巨大潜力》等文章。

### 最骄傲的事是擒匪筹粮筑堤

蒋宗恒出生在一个革命家庭。伯父蒋翊武是辛亥革命武昌起义总指挥，被孙中山誉为“开国元勋”。妹妹蒋宗英在抗美援朝战争中为国捐躯，牺牲时年仅21岁。

“您一生最骄傲的事是什么？”记者问。

略加思索，蒋宗恒讲起了故事。

1949年的一天，敌机在常德上空发起轰炸。蒋宗恒和老百姓赶紧躲到一所学校的桌子下。后来，打开房门，他发现站岗的解放军战士一动不动坚守岗位。他得知，还有解放军战士拿着机枪向敌机扫射。

“干工作胆子要大，要勇敢，不做怕死鬼。”蒋宗恒说，这是他从解放军战士那里学到的，影响了他一生。

1950年，蒋宗恒奉命到临澧县的乡下为前方部队筹粮。“当时，土匪猖狂，老百姓不得安宁。筹粮就得先擒匪。”蒋宗恒组织民兵轮班巡逻，抓到3个土匪，顺利完成筹粮任务。

因为筹粮支前和土改有功，1950年、1951年，蒋宗恒连续获评临澧县劳模。

1954年，湖南省滨湖地区遭遇特大

洪灾。当年，蒋宗恒被派往北洞庭（益阳），带领老百姓修复大通湖周围150千米的堤段。

“修洞庭湖堤段，那是真的苦，但我不做怕死鬼。”蒋宗恒说，他和民工吃的是硬如谷粒的糙饭，饮的是不干净的水，因此落下慢性胃炎。

1955年，因参加洞庭湖堤段修复工程成绩突出，蒋宗恒获评特等功一次。

### 离休后敲出28万字的回忆录

蒋宗恒一家践行“忠诚、笃学、敬业、俭朴”的家风家教，被益阳市委党校誉为“家风家教的典范”。

他给自己立下“三条规矩”：请吃不到、送礼不要、来历不明的东西不买。

他的妻子龚玲告诉记者，前两年，得知

她听力不好，有人送来价值1.7万元的助听器。蒋宗恒得知，坚持把助听器退了回去。

2023年11月，蒋宗恒生病住院期间，护士徐师傅看到他身穿的一件缝补过的老旧棉背心，说：“蒋爹，这都可以进博物馆了。”

这件背心，是龚玲于20世纪90年代末为蒋宗恒手工缝制的。几十年过去了，上面纽扣都不知换过多少回。

蒋宗恒入党已75年，尽管生活俭朴，但对于缴费党和别人需要帮助的事毫不吝啬。中国共产党成立100周年时，蒋宗恒缴纳一笔特殊党费1万元。他说：“我觉得很有意义。”

离休后，蒋宗恒决定写一本回忆录。“我想把革命烈士的事迹和自己的经历写下来，让年轻人知道我们这一代人的奋斗历程，让他们明白，革命人永远年轻。”蒋宗恒说。

72岁时，蒋宗恒自学电脑。94岁时，一本近28万字的《革命人永远是年轻——蒋宗恒回忆录》出版。

2019年，蒋宗恒与妻子龚玲获得“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。2023年，他荣获全省“最美老干部”荣誉称号。

高的产量，“看来种田还是要听专家的”。

“今年晚稻丰产来之不易。”测产专家组组长、中国科学院院士、崖州湾国家重点实验室副主任钱前介绍，今年早稻遭遇多轮强降雨，收获期推后，导致晚稻的生长期比以往更短。后期晚稻又遭遇持续高温，对产量也有一定影响。中国工程院院士、湖南省农科院党委书记柏连阳介绍，通过良种与良制并举、良种与良法配套、农机与农艺融合，才赢得了高产。

当天上午，位于长沙县、望城区、浏阳市、湘江新区的4个试验区也同步进行测产，亩产均在600公斤以上。

## 经省委第十一巡视组督办 岳阳地标级城市综合体重获生机

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 袁梓杰 倪佳慧)10月23日，停工2年多的岳阳友阿国际商业广场二期A栋复工。

岳阳友阿国际广场，是由友阿集团投资55亿元打造的岳阳地标级城市综合体，规划有高端商务写字楼、SOHO公寓、婚庆广场等，分为3期开发。

2022年3月，受新冠肺炎疫情等因素影响，项目一期岳阳友阿奥特莱斯开业以来持续亏损，友阿集团资金链断裂，奥特莱斯停业，二期A、B栋建设停摆，导致友阿项目安置、交房、返租等问题难以实现，业主频频上访，成为近几年岳阳经济发展的“一根刺”。

今年9月初，省委第十一巡视组进驻岳阳楼区，第一时间就友阿项目

停工引发的相关信访问题开展现场调研并进行督办。岳阳楼区迅速成立工作专班，多次召开专题会议，将公安、住建、司法、审计、市场、税务、自然资源、贸促会、商务、信访、拆迁安置服务及东茅岭街道等12家单位纳入工作专班，设立7个工作小组，专班实行每周一调度、每周一汇总。

岳阳楼区积极与岳阳友阿历任高管沟通交流，就目前存在的主要问题以及如何破解难题推动企业复工复产交换意见，协调帮助友阿集团解决与承建单位之间的债务纠纷。

据介绍，岳阳友阿国际商业广场二期A栋预计明年5月完工，届时将与一期岳阳友阿奥特莱斯相互呼应，形成集购物、休闲、娱乐、餐饮、文化、服务等功能于一体的现代化超级综合体。



10月24日，湘江新区莲花镇云集村金塘小学，孩子们在香樟树上课。当天，湘江新区小学音乐名师工作室“美在金秋 爱满金塘”美育进乡村活动在该校举行。湖南日报全媒体记者 罗新国 通讯员 谢凤 摄影报道

## 一根稻穗，有300多粒谷子 长沙市“四高”试验区晚稻亩产超600公斤

湖南日报10月24日讯(全媒体记者 胡盼盼)23日上午，记者在长沙市宁乡市金洲镇箭楼村的“四高”试验示范区晚稻测产现场看到，测产专家从每一个细节入手，确保测产数据真实、客观、经严格规范的程序测产后，示范区(宁乡片区)晚稻亩产达到607.27公斤。

10时许，专家组宣布测产开始。两名农机手登上收割机驾驶室，准备将收割机开进田中。测产专家立即喊停：“先检查一下收割机的谷仓，看是否有稻谷。”只见专家爬上收割机，发现里面真的有些许稻谷。农机手打开收割机输运带，将谷仓清理干净后才开始作业。

本次测产深受瞩目，田边围满了人。一方面，“四高”(高标准、高技术、高产量、高品质)试验示范区已成为长沙市粮食生产的金名片，示范田块有院士团队精心指导。另一方面，为确保测产公正，特邀省外专家、院士现场测产。

现场，测产专家随机在田中选择一块位置，拉尺衡量，确定面积。谷子收获后，专家用仪器多次测量不同谷粒的含水量，再算出平均含水量。经过现场收割、过磅计量、水分测定、质量检测、计算统计等流程，专家组宣布，亩产达到607.27公斤，现场一片掌声。

“一根稻穗，有300多粒谷子！”63岁的村民张桂香在田边数着稻穗，她满心欢喜地告诉记者，自己从没种出过这么